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Točkiči na zatvaraču, koji sačinjavaju pla
stične delove poznatih zatvarača tipa Bauge, 
najčešče su sastavljeni iz jednog okruglog 
venca iz mešavine azbesta i loja, koji je zat- 
voren n jednom oraotaču od tkanine ili od 
metalnog platna.

O vi točkici tako sastavljeni, predstavljaj u 
ozbiljnn nezgodo : oni povečavaju obim pod 
iitieajem toplote, širenje buduci često takvo 
da brzo stvara teškoču za kretanje zadnjeg 
dela; s druge strane, pri jednom dužem tra
janju pucanja —gadjanja , oni gube jedan 
deo od njihovog loja, iz čega izlazi, da je 
zatvaranje nepotpuno i da se omotači seku 
i pale.

Pokušano je da se otklone ove nezgode, 
stavljenjem na mesto loja, jed ne masti dobi- 
vene pretvaranjem u sapun, pomoču sode, 
ulja iz repice. Ova masna materija pomešana 
sa azbestom, ima nezgodu da bude rastvor- 
ljiva u vodi, što čini čuvanje točkiča vrlo 
teškim, naročilo sa omotačima, koji nisu do
volj no nepropuštljivi (prema vodi).

Soglasno s o vi m pronalaskom, točkici na 
zatvaraču su sastavljeni pomoču jedne naro
čite materije, koja, raspolažuči plastičnošču 
isto velikom kao obične materije, ne pokazuje 
nezgode da naraste i da se stvrdne pri pu- 
canju, kao i one nezgode, da se brzo pokvare 
na vlažnosti.

Ono što karakteriše novu materiju to je, da 
je ona sastavljena od azbesta natopljenog sa- 
punom, koji je nerastopljiv u vodi, kao što

je na primer sapun od kreea izmešan sa va
zelinom, ili sa jednim masnim, ekvivalentnim 
telom, natapanje azbesta sa sapnnom koji je 
nerastopljiv u vodi, buduci olakšano jednim 
rastvaranjem sapuna u etru ili svakim drugim 
sličnim sredstvom za rastvaranje.

Sapun koji je nerastopljiv u vodi, biče pr
venstveno, jedan sapun, u osnovi od k reč a. 
Biče inoguče jednako upotrebiti jedan sapun 
u osnovi od barita, od magnezijuma, ili jed
nog metala, kao što je olovo, cink i t. d.

Sapun če biti pripravljen potpunim ili de- 
limičnim pretvaranjem u sapun jedne po pri
rodi masne materije (ulje, mast, vosak), po
moču odgovarajučeg metalnog oksida, ili po
moču duplog vastvora ismedju jednog vodenog 
rastvora prostog sapuna (sapun od sode ili 
potaše) i jedne rastopljive soli izabranog me
tala; dobiveni sapun može zatim biti pome
šan sa jednim odredjenim viškom masnog tela.

Ovo masno telo biče, prvenstveno vazelin, 
ali ovam može bili samenjen u celini ili de- 
limično sa tekšim petrolejem ili uljem od 
škriljca ili sa katranom od kamenog ugjja sa 
parafinom, cerezinom i t. d., ili smesom ovih 
materija. ». J,,,

Posupak pripre m e i sastavljanje, ko če se 
prvenstveno upotrebljavati, je niže objašnjen: 

Točkiči, sastavljeni iz jedne mešavine krečnog 
sapuna i vazelina su ovako pripremljeni: 

Pripremite jedan kročni sapun, sipajuči u 
jedan recipijenat običnog ulja od repice, i 
otprilike 13 °/o pogašenog kreča u prahu.

Din. 1.



Zagrejava se dva sata otprilike potresajuči 
cesto da se olakša pretvaranje u snpun bu
duči da je temperatura zagrejavanja dovolj no 
visoka, da bi materija ostala uvek dovolj no 
tečna. Kada se smatra, da je pretvaranje u 
sapun svršeno, peni se da se ukloni nečistoča, 
a naročito nesjedinjen kreč.

Sadržaj kreča u dobivenom sapunu treba 
da bude otprilike 8%>. On može biti odredjen 
putem odredjivanja količina. Ako je on pre- 
komeran, dodaje se jedna potrebna količina 
ti 1 j a od repice; zatim se pretapa s/e, potresajuei,

Krečni sapua u želj eno m sadržaj u, dovljno 
rasbladjen je ra stvore n u jednom udešenom 
sretstvu za rastvaranje radi toga da bi vlakna 
azbesta, mogla biti jotpuno s njim mt .pljena. 
Upotrebljava se prvenstveno, kao sredstvo 
za rastvaranje etra, u srazmeri od jednog i 
po litra otprilike na jedan kilogram plastične 
materije k oj a se ima proizvadjati. Druga sred
stva za rastvaranje, kao što su etar, petrolej 
ili esencija petroleja, ili isto tako jos i benzin, 
možeju biti takodjer upotrebljena.

Ra s tvor je procedjen kroz jed no metalno 
platno; tako se odvajaj u nerastvorljivi delovi.

D ovaj rastvor se dodaje četvoroguba težina 
od težine krečnog sapuna. Meša se vrlo prisno 
azbest i rastvor sapuna; zdim se učini, da 
etar ispari bez da predje 00°.

Ovako sastavljen blok materije razdvaja se, 
na primer trljanje po grebenima; zatim se 
meša razdvojena materija sa vazelinom.

Moguče je isto tako sjediniti vazelin u isto 
vreme kada i sapun, rast varaj uči jed no vrem en o 
ova dva proizvoda u etru i dodajuči za tim 
azbest; na kraju se etar isternva putem ispa- 
ravanja.

Da bi smeša bila potpuno homogena služi 
se razdeljenim operacijama; stavi j m j u se jedan 
na drugi naizmenično sloj e vi materije i' vaze
lina, vršeči jedno duboko gnječeuje posle 
svakog dodavanja materije i vazelina.

Da se izradi ponioču opisane plastične ma
terije, jedan točkič zatvarača, za sadnji deo 
topa moguče je postupiti ovako:

Izreže se jedna pantljika od metalnog platna 
užarenog, izbrazdana prikladnimi kvotima i

namešta se u kalup za dovršavanje.
Točkič, prethodno uliven po kvotima for

miranja, je uvučen u kalup, brazde su po- 
vračene a eventualno i prikovane. Točkič je 
posle toga potčinjen završnom pritisku.

PATENTNI ZAHTEVI:

1°. Plastična materija st osnovom azbesta, 
za zatvarače na stražnjem delu topa i drugih 
primena, naznačena time, što je azbest na
topljen jednim sapunom, koji je nerastvorljiv 
u vodi, takvim kao što je sapun od krem, 
magnezijuma, olova, cinka i t.d., viji nedo- 
stataK pla-4 urnosti je popravljen dodavanje n, 
u primernim proporcijama, vazelina ili jednog 
siienog masno g tela (teškog ulja od petroleja 
ili škriijca, cerezina i t.d. ili jedne mešavine 
ovih materija).

2°. Plastična materija po zahtev pod L, 
naznačena time što su 80 delova azbesta na
topljeni sa 20 delova jednog nerastvorljivog 
sapuna, dobivenog pretvaranjem u sapun ulja 
od repice sa otprilike 13Q/o od njegove težine 
ugašenog kreča u prahu buduči daje sad rž iti a 
kreča, posle pretvaranja u sapun, dovedena na 
otprilike 8°/o sa jednim odgovarajučim doda
va uje m ulja od repic.*.

3°. Način spravljanja točkiča za zatvarače 
stražnjeg dela topa poiuoču plastične mate
rije po prethodnim zahtevima, naznačen time 
što potpuno n ata p a nje azbesta sa ■sapunom, 
norastvorljivim u vodi, o vaj sapun se rastva- 
ra u jednom sredstvu za rastvaranje kao što 
je etar, etar petroleja, esencij a petroleja, ben- 
zina ili svima drugim sličnim, a sredstvo za 
rastvara ije se isparava do 60° posle potpune 
mešavine sipuua »a azbestom; rečena sme-a 
buduči ostobodjena sredstva sa rastvaranje se 
zatim gnječi u malim količinama neprekidiu 
sa odgovarajučom količino m vazelini,

4°. Jedna izmena načina spravljanja nazna
čena time što je vazelin rastvore.n u eteru u 
isto vreme kad i krečni sapun (ili drugo sred
stvo nerastvorljivo u vodi); eter biva ispara- 
vaujem otklonjen posle potpunog natapanja 
azbesta.


